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Dieses Lehrbuch zeigt, wie Geldflussrechnungen fiir den Geschaftsbericht und als
Planungsrechnung erstellt und interpretiert werden.

Es setzt Grundkenntnisse im Rechnungswesen voraus und richtet sich an:

m Studierende an Universitaten und Fachhochschulen.

= Kandidatinnen und Kandidaten® von héheren eidgenéssischen Priifungen wie Wirt-
schaftsprufer, Experten in Rechnungslegung und Controlling, Fachleute im Finanz- und
Rechnungswesen, Treuhander und Treuhandexperten oder Steuerexpertinnen.

m Praktikerinnen und Praktiker aus Wirtschaft und Verwaltung.

Das auch als PDF-Ausgabe@ verflugbare Lehrmittel ist wie folgt aufgebaut:
m Der Theorieteil vermittelt das Grundwissen auf anschauliche, Gbersichtliche Weise.

= Der Aufgabenteil enthélt vielfaltige und abwechslungsreiche Ubungen zur Vertiefung
des Stoffs anhand von Beispielen.

m Der separate Losungsband dient der Lernkontrolle (Feedback) und macht dieses Lehr-
mittel auch fur das Selbststudium attraktiv.

Als Download verfuigbar ist eine Korrigenda mit Hinweisen auf Anderungen in den Rech-
nungslegungsstandards oder im Obligationenrecht sowie auf Druckfehler.

Wir danken allen herzlich, die bei der Entwicklung dieses Lehrmittels mitgeholfen haben.
Ein ganz besonderer Dank geht an unsere Kollegen Roger Biber, Christoph Gut und Jona-
than Maurer (eidg. dipl. Wirtschaftspriifer bzw. Experten in Rechnungslegung und Con-
trolling) fur ihre wertvollen Tipps. Aufbauende Kritik nehmen wir gerne entgegen.

Viel Spass und Erfolg beim Lernen und Lehren!

Die Autoren

Begriffe, die eine weibliche und eine ménnliche Form aufweisen kénnen, werden in diesem Lehrmittel meist
nicht unterschieden, sondern in der einen oder anderen Form verwendet. Sie sind als gleichwertig zu be-
trachten.

Die PDF-Ausgabe kann mithilfe des vorne im Buch abgedruckten Lizenzschlissels unter www.bookshelf.
verlagskv.ch heruntergeladen werden.



Da die vorherige Auflage von der Leserschaft sehr gut aufgenommen wurde, erscheint die
Neuauflage in ihrem Wesen unverandert.

Allerdings sind zwei grundséatzliche Anderungen zu beachten:

» Voraussichtlich auf Anfang 2022 oder 2023 tritt das revidierte Aktienrecht in Kraft.
Fur dieses Lehrmittel von Bedeutung ist die neue Gliederungsvorschrift von OR 959a,
wonach der Gewinnvortrag und der Gewinn in der Schlussbilanz auszuweisen sind. Der
Gewinn gemass Schlusshilanz kann deshalb erst im neuen Geschaftsjahr auf den Gewinn-
vortrag Ubertragen werden.

Wegen dieser gesetzlichen Anderung musste das Eigenkapital in den meisten Aufgaben
neu gegliedert werden; inhaltlich bleiben die bisherigen Aufgaben grundsatzlich bestehen.

= Auf Anregung von Dozierenden wurden die Vorzeichen fir die Uberleitung vom Auf-
wand auf die Zahlungen umgekehrt: Zur Ermittlung der Zahlungen an Lieferanten wird
beispielsweise neu von einem Minus-Warenaufwand ausgegangen, weil Aufwande meist
einen Abgang an flissigen Mitteln zur Folge haben. Diese Neuerung hat den Vorteil, dass
die direkte und die indirekte Cashflow-Berechnung dieselben Vorzeichen aufweisen.

Weitere nennenswerte Anderungen gegeniiber der Vorauflage:

Aufgabe Anderung

2.04 Neu mit Gewinnverwendung. Die friihere Teilaufgabe f) wurde entfernt.
2.06 Neu mit Loésungshilfe.

208 Diese Aufgabe entspricht der friiheren 2.18. Die anschliessenden Aufgaben

wurden umnummeriert.

2.16 und 2.17 Die friheren Aufgaben 2.16 und 2.17 wurden entfernt.

4.02 bis 4.12 Zusatzliche Lésungshinweise zu 4.02, 4.04, 4.06, 4.07, 4.08, 4.11 und 4.12.
7.09 bis 7.28 Zusatzliche Lésungshinweise zu 7.09, 7.23, 7.24 und 7.28.

Wir winschen weiterhin viel Spass und Erfolg beim Lernen und Lehren.

ZUrich, Frihling 2021
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Beispiel 1

Geldflussrechnung einer Privatschule

In der Ausgangslage liegen die Schlussbilanz 20_1 und die summarisch zusammengefassten
Geschaftsfalle des Jahres 20_2 vor. Alle Betrdge sind Kurzzahlen.

Schlussbilanz 20_1

Aktiven Passiven

Fliissige Mittel® 10 | Darlehen 35

Sachanlagen 150 | Aktienkapital 100

Gesetzliche Gewinnreserve@ 17

Gewinnvortrag 2

Gewinn 6

160 160

Geschaftsfalle 20_2
Nr. Sachverhalt Soll Haben Betrag

1 Der Gewinn 20_1 wird nach der Er6ffnung , , ,

: . Gewinn Bilanz Gewinnvortrag 6
auf den Gewinnvortrag Ubertragen.

2 Einzahlungen von Schulgeldern auf das I ,

Bankkonto Flussige Mittel Ertrag Schuldgelder 250

3 Bankzahlungen fur Personalaufwand Personalaufwand Flussige Mittel 120

4 Bankzahlungen fur tGbrigen Aufwand wie o L .

Mietzinse, Energie, Zinsen, Werbung Ubriger Aufwand Flissige Mittel 90
Abschreibungen von Sachanlagen wie .

5 Schulmobiliar oder IT-Anlagen Abschreibungen Sachanlagen 30

6  Kauf von Sachanlagen mittels Bankzahlung Sachanlagen Flissige Mittel 37

7 Verkauf von nicht mehr benétigen Sach- Flissige Mittel Sachanlagen )

anlagen zum Buchwert gegen Bankzahlung

8 TelllrUckzahlung Darlehen durch Bankiber- Darlehen Flissige Mittel 15

weisung
Aktienkapitalerh6hung zum Nominalwert . . . .

2 durch Bankzahlungen der Aktionare Flissige Mittel Aktienkapital 40
10  Zuweisung an die gesetzliche Gewinnreserve  Gewinnvortrag Gesetzliche Gewinnreserve 1
11 Gewinnausschittung durch Bankzahlung Gewinnvortrag Flissige Mittel 3
12 Verbuchung des Jahresgewinns Gewinn Erfolgsrechnung Gewinn Bilanz 10
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@ Die Flussigen Mittel bestehen im Beispiel aus dem Bankguthaben.

@ Finanzwirtschaftlich gibt es zwei Arten von Reserven:
m Kapitalreserven entstehen durch Einlagen der Aktiondre, die den Nennwert Ubersteigen (Agio).
m Gewinnreserven sind zurlickbehaltene (nicht ausgeschuttete) Gewinne.

Im Jahresabschluss werden die Reserven wie folgt gegliedert:
m Nach OR: gesetzliche Kapitalreserve, gesetzliche Gewinnreserve, freiwillige Gewinnreserven,

Gewinnvortrag.

m Nach Swiss GAAP FER: Kapitalreserven, Gewinnreserven.



Der Jahresabschluss 20_2 besteht aus diesen drei Rechnungen:

Geldflussrechnung 20_2 Erfolgsrechnung 20_2
Geldfluss aus Geschiftstatigkeit (Cashflow)® Ertrag Schulgelder 250
Einnahmen von Schulgeldern 250 ./. Personalaufwand -120
./. Ausgaben fur Personalaufwand -120 ./ Ubriger Aufwand - 90
./. Ausgaben fur tbrigen Aufwand - 90 40 /. Abschreibungen - 30
Geldfluss aus Investitionstatigkeit = Gewinn 1
/. Ausgaben fur Kauf von Sachanlagen - 37
+ Einnahmen aus Verkauf von Sachanlagen 2 - 35

Geldfluss aus Finanzierungstatigkeit

+ Einnahmen aus Aktienkapitalerhéhung 20
./. Ausgaben zur Ruickzahlung Darlehen - 15
./. Ausgaben zur Gewinnausschittung - 3 2
= Zunahme fliissige Mittel 7

Schlussbilanz 20_2

Aktiven Passiven
Flussige Mittel 17 | Darlehen 20
Sachanlagen 155 | Aktienkapital 120

Gesetzliche Gewinnreserve 18
Gewinnvortrag®@ 4
Gewinn 10
72 72

Auf der nachsten Doppelseite finden Sie Erlauterungen zur Geldflussrechnung und zur
Berechnung des Cashflows.

@ Der Geldfluss aus Geschaftstatigkeit ist die obligationenrechtliche Bezeichnung. Nach Swiss GAAP FER
wird dieser Teil der Geldflussrechnung Geldfluss aus Betriebstatigkeit genannt.

@ Der Gewinnvortrag lasst sich wie folgt nachweisen:

Gewinnvortrag
Anfangsbestand 2
Ubertrag Gewinn 20_1 6
Zuweisung gesetzl. Gewinnreserve
Gewinnausschittung
Saldo

o iwi—
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Direkte Berechnung

Einnahmen Schulgelde

Ausgaben fur Personal
Ausgaben fur tGbrigen

Die Erfolgsrechnung wurde auf der Vorseite in Berichtsform (als Staffel) dargestellt, wie
dies in Geschaftsberichten Ublich ist, um die Verstandlichkeit fir buchhalterisch wenig
Geschulte zu verbessern. Zum Vergleich folgt nun dieselbe Erfolgsrechnung in Kontoform:

Erfolgsrechnung 20_2

Aufwand Ertrag
Personalaufwand 120 | Ertrag Schulgelder 250
Ubriger Aufwand 90
Abschreibungen 30
Gewinn 10 L

250 250

Die in der Erfolgsrechnung erfassten Geschaftsfalle bilden die Basis fur die Cashflow-
Berechnung, die auf zwei Arten erfolgen kann:

Cashflow-Berechnung (Geldfluss aus Geschaftstatigkeit)

Indirekte Berechnung (Uberleitung)

Geldwirksamer Ertrag (Einnahmen)® Gewinn 10
r 250
.I. Geldwirksamer Aufwand (Ausgaben)® + Differenzen zwischen
-120 Gewinn und Cashflow
Aufwand - 90 Abschreibungen 30
40 = Cashflow 40

= Cashflow

Erfolgsrechnung

Erfolgsrechnung

Geldwirksamer Aufwand
(Ausgaben)

Abschreibungen

Gewinn

Geldwirksamer Aufwand
(Ausgaben)
Geldwirksamer Geldwirksamer
Ertrag (Einnahmen) Ertrag (Einnahmen)
Abschreibungen
Gewinn

@
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Gleichbedeutende Ausdricke fir geldwirksamer Ertrag sind: Einnahmen aus Geschaftstatigkeit, liquidi-
tatswirksamer Ertrag oder Barertrag. Sinngemass kann anstelle von geldwirksamem Aufwand auch von
Ausgaben aus Geschaftstatigkeit, liquiditatswirksamem Aufwand oder Baraufwand gesprochen werden.



Anmerkungen zur indirekten Cashflow-Berechnung

Bei der indirekten Cashflow-Berechnung handelt es sich um eine rechnerische Uberleitung
vom Gewinn zum Cashflow.

Differenzen zwischen Gewinn und Cashflow entstehen Gberall dort, wo Aufwand und Aus-
gabe bzw. Ertrag und Einnahme nicht gleich hoch sind. Die wichtigste Differenz zwischen
Gewinn und Cashflow stellen die Abschreibungen dar:

= Abschreibungen sind Aufwand und verkleinern den Gewinn. Abschreibungen sind keine
Ausgaben und haben keinen Einfluss auf den Cashflow.

= Der Gewinn ist somit um den Abschreibungsaufwand kleiner als der Cashflow. Um vom
tieferen Gewinn zum hoheren Cashflow zu gelangen, missen die Abschreibungen zum
Gewinn hinzugezahlt werden.

Die in Kontoform grafisch dargestellte (nicht massstabsgetreue) Erfolgsrechnung zeigt, dass
die direkte und die indirekte Berechnung zum selben Resultat fihren.®

In diesem einfachen Einfuhrungsbeispiel sind die Abschreibungen der einzige Unterschied
zwischen dem Gewinn und dem Cashflow, weshalb buchhalterisch wenig geschulte
«Praktiker» manchmal die Meinung vertreten, der Cashflow errechne sich ausschliesslich
aus Gewinn und Abschreibungen, was in Beispiel 2 widerlegt wird.@

Darstellung der Geldflussrechnung

Wie die Bilanz und die Erfolgsrechnung kénnte auch die Geldflussrechnung als Konto dar-
gestellt werden, was in der Praxis allerdings kaum vorkommt. Dazu muss die Investitions-
tatigkeit in Devestierung (Einnahme) und Investierung (Ausgabe) aufgeteilt werden.
Auch die Finanzierungstatigkeit wird zweigeteilt in Aussenfinanzierung (Einnahme) und De-
finanzierung (Ausgabe). Als Saldo ergibt sich die Zu- oder Abnahme der flUssigen Mittel.

Geldflussrechnung 20_2

Einnahmen Ausgaben
Geschiftstétigkeit (Cashflow)® Investierung
izl e Kauf Sachanlagen 37
Abschreibung 30 40

Definanzierung
Aussenfinanzierung®

Ruckzahlung Darlehen 5
Aktienkapitalerhéhung 20 Gewinnausschiittung 3 18
Devestierung (Desinvestierung)
Verkauf Sachanlagen 2 | Zunahme fliissige Mittel (= Saldo) 7
62 62

@ Die bildliche Gegentberstellung von direkter und indirekter Cashflow-Berechnung mithilfe der Erfolgsrech-
nung ist nur bei einfachen Geschéaftsfallen maglich, weshalb in Beispiel 2 auf eine grafische Darstellung
verzichtet werden muss.

@ Viele Laien glauben, dass sich der Cashflow durch eine Erhdhung der Abschreibungen vergréssern lasst,
was ja nicht sein kann, da bei den Abschreibungen gar kein Geld fliesst. Buchhalterisch gesehen nimmt im
Gegenzug zum hoheren Abschreibungsaufwand der Gewinn als Saldo der Erfolgsrechnung um gleich viel
ab, sodass die Summe aus Gewinn und Abschreibung unverandert bleibt.

® Der Cashflow kann auch direkt dargestellt werden.
@ Zur Unterscheidung gegenlber der Innenfinanzierung (Betriebstatigkeit, Geschaftstatigkeit, Cashflow) wird
die Bezeichnung Aussenfinanzierung gewahlt.
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Beispiel 2 Geldflussrechnung eines Handelsbetriebs

In der Ausgangslage liegen die Schlussbilanz 20 _1 und die summarisch zusammengefassten
Geschaftsfalle des Jahres 20_2 vor.

Schlussbilanz 1. 1. 20_1

Aktiven Passiven
Flissige Mittel (Bankguthaben) 8 | Verbindlichkeiten L+L® 42
Forderungen L+L® 47 | Hypotheken 60
Warenvorrat 35 | Aktienkapital 100
Sachanlagen 200 | Gesetzliche Gewinnreserve 25

Freiwillige Gewinnreserven 37
Gewinnvortrag 8

| Gewinn 18
290 290

Geschaftsfalle 20_2

Nr. Sachverhalt Betrag
1 Ubertrag Vorjahresgewinn auf Gewinnvortrag 18
2 Warenverkdufe auf Kredit (Warenertrag, Handelserlos) 600
3 Zahlungen von Kunden 587
4 Zunahme Forderungen L+L 13
5  Warenaufwand (Handelswarenaufwand) 400
6  Wareneinkaufe auf Kredit 394
7  Abnahme Warenvorrat (Handelswarenvorrat) 6
8  Zahlungen an Warenlieferanten 384
9  Zunahme Verbindlichkeiten L+L 10
10  Personalaufwand (Bankzahlungen) 110
11 Ubriger Aufwand (Bankzahlungen) 40
12 Abschreibungen von Sachanlagen 20
13 Kauf von Sachanlagen gegen Barzahlung 80
14 Verkauf von Sachanlagen zum Buchwert gegen Bankzahlung 7
15 Aufnahme einer Hypothek (Gutschrift auf Bankkonto) 23
16 Aktienkapitalerhdhung zum Nominalwert (Liberierung durch Bankeinzahlung) 20
17 Zuweisung an gesetzliche Gewinnreserven 2
18  Zuweisung an freiwillige Gewinnreserven 5
19 Gewinnausschuttung durch Bankzahlung 9

@ In der Buchhaltungspraxis werden die Forderungen aus Lieferungen und Leistungen (L+L) auch als Debi-
toren bezeichnet und die Verbindlichkeiten L+L als Kreditoren.

Im Sinne einer didaktischen Vereinfachung ist in den Beispielen davon auszugehen, dass die Forderungen
L+L aus Warenverkaufen entstehen und die Verbindlichkeiten L+L aus Wareneinkaufen.
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Der Jahresabschluss 20 _2 besteht aus diesen drei Rechnungen:

Geldflussrechnung 20_2

Erfolgsrechnung 20_2

Geldfluss aus Geschiftstéatigkeit (Cashflow)® Warenertrag 600
Zahlungen von Kunden (600 — 13) 587 ./. Warenaufwand - 400
./. Zahlungen an Lieferanten (- 400 + 6 + 10) -384 ./. Personalaufwand -110
./ Zahlungen fur Personalaufwand - 110 /. Ubriger Aufwand - 40
.. Zahlungen fur tbrigen Aufwand - 40 53 ./. Abschreibungen - 20
Geldfluss aus Investitionstatigkeit = (el 30
./ Ausgaben fur Kauf von Sachanlagen - 80
+ Einnahmen aus Verkauf von Sachanlagen 7 =73
Geldfluss aus Finanzierungstatigkeit
+ Einnahmen aus Aktienkapitalerh6hung 20
+ Einnahme aus Erh6hung Hypothek 23
/. Ausgaben zur Gewinnausschittung - 9 34
= Zunahme fliissige Mittel 14
Schlussbilanz 20_2
Aktiven Passiven
Flussige Mittel (8 + 14) 22 | Verbindlichkeiten L+L (42 + 10) 52
Forderungen L+L (47 + 13) 60 | Hypotheken (60 + 23) 83
Warenvorrat (35 — 6) 29 | Aktienkapital (100 + 20) 120
Sachanlagen (200 — 20 + 80 - 7) 253 | Gesetzliche Gewinnreserve (25 + 2) 27

364

Freiwillige Gewinnreserven (37 + 5) 42

Gewinnvortrag®@ 10
Gewinn 30
364

Auf der nachsten Doppelseite finden Sie Erlduterungen.

@ Nach Swiss GAAP FER wird dieser Teil der Geldflussrechnung Geldfluss aus Betriebstatigkeit genannt.

@ Der Gewinnvortrag lasst sich wie folgt nachweisen:

Gewinnvortrag

Anfangsbestand 8
Ubertrag Gewinn 20_1 18
Zuweisung gesetzl. Gewinnreserve 2
Zuweisung freiwillige Gewinnres. 5
Gewinnausschittung 9
Saldo 10

26 26
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Die durch die Betriebstatigkeit verursachten Buchungen bilden die Basis fir die Cashflow-

Berechnung:

Cashflow-Berechnung

Direkte Berechnung

Geldwirksamer Ertrag

Zahlungen von Kunden 587
.I. Geldwirksamer Aufwand

Zahlungen an Lieferanten - 384

Zahlungen fur Personalaufwand -110

Zahlungen fur tbrigen Aufwand - 40
= Cashflow 53

Indirekte Berechnung (Uberleitung)

Gewinn 30

+/- Differenzen zwischen
Gewinn und Cashflow

+ Abschreibungen 20
/. Zunahme Forderungen L+L -13
+ Abnahme Warenvorrat 6
+ Zunahme Verbindlichkeiten L+L 10
= Cashflow 53

Anmerkungen zur indirekten Cashflow-Berechnung

Die indirekte Cashflow-Berechnung ist eine Uberleitung vom Gewinn zum Cashflow: Da fiir
die Gewinnermittlung die Aufwande und Ertrage massgeblich sind und fur die Cashflow-
Berechnung die Einnahmen und Ausgaben, ergeben sich zwangslaufig Differenzen, die bei
der indirekten Berechnung sichtbar werden:

m Die Abschreibungen sind Aufwand, aber keine Ausgabe. Folglich ist der Gewinn tiefer
als der Cashflow. Um vom tieferen Gewinn zum héheren Cashflow zu gelangen, miissen
die Abschreibungen zum Gewinn hinzugezahlt werden.

= Eine Zunahme der Forderungen L+L bedeutet, dass die Kunden nicht alle gestellten Rech-
nungen bezahlt haben. Da in diesem Fall der Ertrag héher ist als die Einnahmen, ist der
Gewinn hoher als der Cashflow. Wenn vom Gewinn ausgehend der Cashflow berechnet
wird, muss diese Differenz folglich vom Gewinn abgezogen werden.

Warenertrag®

600 Die Ertrage erhohen den Gewinn.

(= an Kunden verschickte Rechnungen)

./. Zunahme Forderungen L+L

= Zahlungen von Kunden

Gewinn und Cashflow unterscheiden

-13 sich durch diese Differenz.

587 Die Einnahmen erhéhen den Cashflow.

= Sowohl die Zunahme der Verbindlichkeiten L+L als auch die Abnahme der Warenvorrate
bedeuten, dass der Warenaufwand hoher ist als die Zahlungen an Lieferanten. Der Gewinn
ist folglich tiefer als der Cashflow. Deshalb mussen diese Differenzen bei der Cashflow-
Berechnung zum Gewinn hinzugezahlt werden.

Warenaufwand®

(= Einstandswert der verkauften Waren)

Abnahme Warenvorrat

+

Wareneinkdufe
(= erhaltene Lieferantenrechnungen)

+ Zunahme Verbindlichkeiten L+L

Zahlungen an Lieferanten

- 400 Die Aufwande verkleinern den Gewinn.
6
-394 Gewinn und Cashflow unterscheiden
sich durch diese beiden Differenzen.
10
-384 Die Ausgaben verkleinern den Cashflow.

@ Die Erfolgsrechnung ist die Ausgangsbasis fur die Cashflow-Berechnung:
m Der Ertrag fuhrt grundsatzlich zu einer Zunahme der flissigen Mittel, weshalb bei der Ermittlung der
geldwirksamen Ertrage mit einem positiven Vorzeichen begonnen wird.
m Der Aufwand fuhrt grundsatzlich zu einer Abnahme der flissigen Mittel, weshalb bei der Ermittlung
der geldwirksamen Aufwéande mit einem negativen Vorzeichen begonnen wird.
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Geldflussrechnung:
Grundlagen

Exkurs Buchungsmethoden im Handelsbetrieb
Der Warenverkehr kann mit laufender oder mit ruhender Vorratsfihrung erfasst werden.
Auf die Geldflussrechnung hat dies keinen Einfluss.
Anhand der Geschaftsfalle von Beispiel 2 lasst sich dies wie folgt zeigen:
Verbuchung mit laufender Vorratsfithrung
Flussige Forderungen Warenvorrat Verbindlich-  Waren- Warenertrag
Mittel L+L keiten L+L aufwand
Anfangsbestande 8 47 35 42
Wareneinkauf 394 394
Warenverkauf 600 600
400 400
Kundenzahlungen 587 587
Lieferantenzahlungen 384 384
Personalaufwand 110
Ubriger Baraufwand 40
Verkauf Sachanlagen 7
Kauf Sachanlagen 80
Gewinnausschittung 9
Aufnahme Hypothek 23
Aktienkapitalerh6hung 20
Salden 22 60 29 52 400 600
Verbuchung mit ruhender Vorratsfiihrung
Flassige Forderungen Warenvorrat Verbindlich-  Waren- Warenertrag
Mittel L+L keiten L+L aufwand
Anfangsbestande 8 47 35 42
Wareneinkauf 394 394
Warenverkauf 600 600
Korrektur Warenvorrat 6 6
Kundenzahlungen 587 587
Lieferantenzahlungen 384 384
Personalaufwand 110
Ubriger Baraufwand 40
Verkauf Sachanlagen 7
Kauf Sachanlagen 80
Gewinnausschittung 9
Aufnahme Hypothek 23
Aktienkapitalerhthung 20
Salden 22 60 29 52 400 600
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Gesetzliche Grundlagen zur Geldflussrechnung

Die kaufmannische Buchfihrung und Rechnungslegung ist im 32. Titel des schweizerischen
Obligationenrechts (OR) geregelt.®

Buchfiihrungs- und Rechnungslegungsvorschriften

Allgemein giiltige Vorschriften
(OR 957)

Diese Vorschriften sind anwendbar
auf:

m alle Einzelunternehmen und Per-
sonengesellschaften ab einem
jahrlichen Umsatzerl6s von
CHF 500000@.

m juristische Personen wie AG oder
GmbH.

Zu den allgemeinen Vorschriften
gehoren:

m die anzuwendenden Grundsatze
ordnungsmassiger Buchfuihrung
und Rechnungslegung.

® |nhalt und Aufbau der im
Geschéftsbericht enthaltenen
Jahresrechnung, bestehend aus
Bilanz, Erfolgsrechnung und
Anhang.

= die Bewertung der Aktiven und
Verbindlichkeiten.

Rechnungslegung fiir gréssere
Unternehmen (OR 961)

Besondere Vorschriften gelten fur
Unternehmen, die zu einer ordentli-
chen Revision verpflichtet sind. Das
sind grundsatzlich Unternehmen,
die folgende Grossen Uberschreiten:
Bilanzsumme 20 Mio., Umsatzerlos
40 Mio., 250 Vollzeitstellen.

Diese Unternehmen mussen zusatz-

lich:

m als Teil der Jahresrechnung eine
Geldflussrechnung erstellen.

m einen Lagebericht verfassen,
der den vergangenen und kinftig
erwarteten Geschaftsverlauf
und die wirtschaftliche Lage des
Unternehmens darstellt.

Abschluss nach anerkanntem
Standard (OR 962)

Borsenkotierte Unternehmen mus-
sen zusatzlich einen Abschluss nach
einem anerkannten Standard zur
Rechnungslegung erstellen. Bei
nicht boérsenkotierten Unternehmen
kénnen mindestens 20 % der Ge-
sellschafter einen solchen Abschluss
verlangen.

Der Abschluss soll ein den tatsach-
lichen Verhaltnissen entsprechendes
Bild der Vermogens-, Finanzierungs-
und Ertragslage der Unternehmung
vermitteln, die sogenannte True-
and-Fair-View. Die Anforderungen
an Buchftihrung und Rechnungs-
legung sind sehr hoch.

Anerkannte Standards sind die
Swiss GAAP FER, die IFRS und aus-
nahmsweise die US GAAP®

Die Geldflussrechnung nach Obligationenrecht wird grundsatzlich gleich gegliedert, wie es
die anerkannten Standards vorsehen. Ein kleiner Unterschied besteht bei den Bezeichnun-
gen: Statt Betriebstétigkeit nach Swiss GAAP FER wird vom Obligationenrecht der Begriff
Geschéftstatigkeit verwendet.

Geldflussrechnung nach Obligationenrecht

Geldfluss aus Geschéftstdtigkeit

+/— Geldfluss aus Investitionstatigkeit

+/— Geldfluss aus Finanzierungstatigkeit

= Veranderung der flssigen Mittel

Geldflussrechnung nach Swiss GAAP FER

Geldfluss aus Betriebstatigkeit
+/— Geldfluss aus Investitionstatigkeit
+/— Geldfluss aus Finanzierungstatigkeit

Veranderung der flUssigen Mittel

@ Der Gesetzgeber unterscheidet zwischen Buchfihrung und Rechnungslegung. Buchfiihrung umschreibt die
Tatigkeit des Flhrens einer Buchhaltung. Rechnungslegung bezeichnet das Ergebnis der durch die Buch-
fuhrung erfassten Geschaftsfalle.

@ Einzelunternehmen und Personengesellschaften mit weniger als CHF 500000 Umsatzerlés missen recht-
lich gesehen lediglich eine einfache Buchhaltung fuhren (mit Einnahmen und Ausgaben sowie einer Ver-
maogensibersicht; sogenanntes «Milchbuchlein).

® Gemass Verordnung des Bundesrates Uber die anerkannten Standards zur Rechnungslegung (VASR).
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Swiss GAAP FER IFRS
Swiss Generally Accepted

Im Obligationenrecht fehlen detaillierte Vorschriften zur Geldflussrechnung.
Grundsatzlich ist davon auszugehen, dass nach Obligationenrecht dieselben
Regeln gelten, wie sie von den anerkannten Standards verlangt werden.

In der Praxis sind sich die Experten bei zwei Fragen zur Geldflussrechnung nach Obligatio-
nenrecht uneinig:

= Gehoren die geldnahen Mittel nach OR auch zu den flissigen Mitteln?

= |st der Fonds Netto-flissige Mittel nach OR auch zugelassen?

Die verschiedenen anerkannten Standards zur Rechnungslegung kénnen im Uberblick wie
folgt charakterisiert werden:

Standards zur Rechnungslegung

US GAAP

International Financial Reporting United States Generally Accepted

Accounting Principles, Fachemp- Standards® Accounting Principles

fehlungen zur Rechnungslegung

m Dieses Regelwerk umfasst etwa m Dieses Regelwerk umfasst etwa m Dieses Regelwerk umfasst tber
250 Seiten. 3000 Seiten. 30000 Seiten.

m Die Swiss GAAP FER werden nur m Die IFRS sind weltweit in Gber m Die US GAAP werden hauptsach-

in der Schweiz angewandt. 100 Landern anerkannt. lich in den USA angewandt.

Hauptstarke: Die Regeln sind m Hauptstarke: Die IFRS sind ein m Hauptstarke: Die US GAAP
kurz, bindig und allgemein ver- umfassendes Regelwerk, das sind meist sehr genau und lassen

standlich formuliert.

Hauptschwache: Die Regeln sind
manchmal large und lassen viele
alternative Methoden zu.

Die Geldflussrechnung ist in
Swiss GAAP FER 4 geregelt.

vor allem auf Regeln (Prinzipien,
Grundsatzen) beruht.

Hauptschwache: Der Umfang ist
betrachtlich, was den Einsatz von
(teuren) Spezialisten notwendig
macht.

Die Geldflussrechnung ist in
IAS 7 geregelt.@

wenig Spielraum.

Hauptschwachen: Das Regelwerk
ist umfangreich und kompliziert.
Es enthalt viele Einzelvorschriften
und wenig allgemein gultige
Regeln.

Die Geldflussrechnung ist
hauptsachlich in FAS 95
geregelt.®

Alle drei Regelwerke verlangen die Publikation einer Geldflussrechnung im Geschéafts-
bericht. Form und Inhalt sind dabei detailliert vorgegeben. Das vorliegende Lehrbuch be-
ricksichtigt diese Anforderungen.

® Mit den IFRS for SMEs (Small and Medium-sized Entities) veroffentlichte das IASB (International Accoun-
ting Standards Board) im Jahr 2009 eine verkirzte Version der vollen IFRS. Diese gelten in der Schweiz
ebenfalls als anerkannter Standard.

@ IAS = International Accounting Standard
® FAS = Financial Accounting Standard
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Die Transport AG befordert Giter des taglichen Gebrauchs im Auftrag von Kunden. Es
liegen diese Informationen vor:

Schlussbilanzen

20_6 20_7 20_6 20_7

Flussige Mittel 12 15 | Verbindlichkeiten L+L (Kreditoren) 6 10

Forderungen L+L (Debitoren) 40 45 | Bankdarlehen 80 90

Mobile Sachanlagen 200 230 | Aktienkapital 100 120

Gesetzliche Gewinnreserve 26 28

Freiwillige Gewinnreserven 18 21

Gewinnvortrag 2 3

| Gewinn 20 18

252 290 252 290

Erfolgsrechnung 20_7

Transportertrag 300
./ Personalaufwand - 90
/. Treibstoffaufwand - 70
./ Abschreibungen - 50
./ Ubriger Aufwand - 72
= Gewinn 18

Die Verbindlichkeiten L+L bestehen aus unbezahlten Treibstoffrechnungen. Der Personal-
aufwand und der Ubrige Aufwand wurden durch Bankzahlung beglichen.

In der Berichtsperiode wurde ein gebrauchtes Fahrzeug zum Buchwert von 20 bar verkauft.
Die Aktienkapitalerhéhung zum Nominalwert sowie der Kauf eines neuen Fahrzeugs erfolg-
ten gegen Bankzahlung.

a) Fuhren Sie diese ausgewahlten Konten mit Texten und Betragen.
Forderungen L+L (Debitoren) Verbindlichkeiten L+L (Kreditoren)

Mobile Sachanlagen Gewinnertrag
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H Aufgabe 07

b) Erstellen Sie die Geldflussrechnung mit direktem Ausweis des Geldflusses aus Geschafts-
tatigkeit (Cashflow). Ermitteln Sie den Cashflow in einer separaten Rechnung indirekt.

Geldfluss aus Geschéaftstatigkeit 20_7 (indirekt)

Geldflussrechnung 20_7

Geldfluss aus Geschéaftstatigkeit

Geldfluss aus

Geldfluss aus

Kreuzen Sie an, welche der folgenden Bestande per 31. 12. 20_4 zum Fonds flssige Mittel
bzw. netto-flissige Mittel gehdren.

= 3
g %
g £2
Nr. Bestande fr =z
1 CHF 30000.- Bargeld in der Kasse
2 CHF 400000.- Sichtguthaben bei einer Schweizer Grossbank (Kontokorrent)
3 Aktien der Biotechnologie AG zum Bérsenkurswert von CHF 80000.—-
4 CHF 150000.- Kassenobligationen Zurcher Kantonalbank
(Kauf am 23. April 20_2, Falligkeit am 23. April 20_5)
5 CHF 30000.- Habensaldo im Kontokorrent bei einer Bank, das fur die Abwicklung
des Zahlungsverkehrs benétigt wird
6 CHF 200000.- Festgeldanlage bei einer Schweizer Grossbank
(Abschluss am 30. 11. 20_4, Falligkeit am 28. 02. 20_5)
7 CHF 60000.— Guthaben bei der Raiffeisen Bank auf einem Sperrkonto

(voraussichtlich nicht beanspruchte Kaution zur Sicherung eines Mietvertrags)
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Die Treuhand GmbH fihrt Buchhaltungen fur andere Unternehmungen, macht Steuer-
beratungen und betreut Revisionsmandate.

Die Eroffnungsbilanz sowie die summarisch zusammengefassten Geschaftsfalle lauten:
Schlussbilanz 20_0

Aktiven Passiven
Umlaufvermégen Fremdkapital
Bank 17 Verbindlichkeiten L+L® 1
Forderungen L+L 15 32 | Darlehen 21 22
Anlagevermégen Eigenkapital
Buroeinrichtung 40 | Stammkapital 20
Gesetzliche Gewinnreserve 6
Gewinnvortrag 16
Gewinn 8 50
2 R

Geschaftsfalle 20_1

Nr. Sachverhalt Betrag
1 Dienstleistungsertrag (den Kunden verschickte Rechnungen) 140
2 Zahlungen von Kunden 120
3 Zahlungen fir Personalaufwand 65
4 Mietaufwand (Zahlungen fur Buromiete) 30
5  Ubriger Aufwand (u.a. Darlehenszinsen, Energieverbrauch, 21
Versicherungspramien, Blromaterialverbrauch)
6  Zahlungen fur Ubrigen Aufwand 20
7 Abschreibung Biroeinrichtung 13
8  Barkaufe von Biromobiliar 11
9  Ruckzahlung Darlehen durch Bankzahlung 4
10 Zuweisung an gesetzliche Gewinnreserve 2
11 Gewinnausschittung durch Bankzahlung 5

a) Erstellen Sie auf der nachsten Seite die verlangten Abschlussrechnungen.

b) Ist die Eigenkapitalrendite (Gewinn im Verhaltnis zum durchschnittlichen Eigenkapital)
ausreichend?

) Beurteilen Sie die Liquiditatsentwicklung fr 20_1 und 20_2 (unter der Annahme, dass
die Zahlen des nachsten Jahres ahnlich sein werden wie im vergangenen Jahr).

@ Die Verbindlichkeiten L+L stellen noch nicht bezahlte Rechnungen fir Biromaterial dar.



n Aufgabe 09

Geldflussrechnung 20_1

Erfolgsrechnung 20_1

Cashflow indirekt (Uberleitung)

Differenzen zwischen Gewinn
und Cashflow

Schlussbilanz 20_1
Aktiven

Passiven

Umlaufvermégen
Bank

Forderungen L+L

Anlagevermégen

BUroeinrichtung

Fremdkapital
Verbindlichkeiten L+L

Darlehen

Eigenkapital
Stammkapital

Gesetzliche Gewinnreserve
Gewinnvortrag

Gewinn
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Geldflussrechnung: E
Grundlagen

2.07

a)
Forderungen L+L (Debitoren)

Verbindlichkeiten L+L (Kreditoren)

Anfangsbestand 40 | Kundenzahlungen 295 Lieferantenzahlungen 66 | Anfangsbestand 6
Kundenrechnungen 300 | Schlussbestand 45 Schlussbestand 10 | Lieferantenrechnungen 70
340 340 76 76

Mobile Sachanlagen Gewinnvortrag

Anfangsbestand 200 | Verkauf 20  Gesetzl. Gewinnres. 2 | Anfangsbestand 2
Kauf 100 | Abschreibungen 50 Freiw. Gewinnres. 3 | Gewinn 20
Schlussbestand 230 Gewinnausschlttung 14

300 300 Schlussbestand 3
22 22
b)

Geldflussrechnung 20_7 Geldfluss aus Geschéaftstatigkeit 20_7 (indirekt)
Geldfluss aus Geschaftstatigkeit Gewinn 18
Zahlungen von Kunden (300 - 5) 295 + Abschreibungen 50

.. Zahlungen ans Personal - 90 ... Zunahme Forderungen L+L -5

.. Zahlungen fur Treibstoff (- 70 + 4) - 66 + Zunahme Verbindlichkeiten L+L

.. Zahlungen fur tbrigen Aufwand - 72 67 = Cashflow 67
Geldfluss aus Investitionstatigkeit

.. Kauf Fahrzeug -100

+ Verkauf Fahrzeug 20 -80
Geldfluss aus Finanzierungstatigkeit

+ Erhoéhung Aktienkapital 20

+ Zunahme Bankdarlehen 10

/. Gewinnausschlttung - 14 16

= Zunahme fliissige Mittel 3
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= 5
g S
2 o3
3 EE
Nr. Bestdnde i z2
1 CHF 30000.- Bargeld in der Kasse X X
2 CHF 400000.- Sichtguthaben bei einer Schweizer Grossbank (Kontokorrent) X X
3 Aktien der Biotechnologie AG zum Bérsenkurswert von CHF 80000.—
4 CHF 150000.- Kassenobligationen Zurcher Kantonalbank
(Kauf am 23. April 20_2, Falligkeit am 23. April 20_5)
5 CHF 30000.- Habensaldo im Kontokorrent bei einer Bank, das fur die Abwicklung X

des Zahlungsverkehrs benétigt wird

6 CHF 200000.- Festgeldanlage bei einer Schweizer Grossbank X X
(Abschluss am 30. 11. 20_4, Falligkeit am 28. 02. 20_5)

7 CHF 60000.— Guthaben bei der Raiffeisen Bank auf einem Sperrkonto
(voraussichtlich nicht beanspruchte Kaution zur Sicherung eines Mietvertrags)

Losungshinweise

3 Die Aktien gehdren nicht zu den flussigen Mitteln, weil sie einem wesentlichen Wert-
schwankungsrisiko unterliegen.

4 Die Restlaufzeit der Kassenobligationen betragt am Bilanzstichtag Uber 90 Tage.

Gelder, deren Verwendung beschrankt ist, kdnnen nicht zu den flissigen Mitteln ge-
zahlt werden.



Geldflussrechnung: u
Grundlagen

2.09

a)
Geldflussrechnung 20_1

Erfolgsrechnung 20_1

Geldfluss aus Geschaftstatigkeit Dienstleistungsertrag 140
Zahlungen von Kunden (140 — 20) 120 ... Personalaufwand - 65
.. Zahlungen ans Personal - 65 .. Mietaufwand -30
.. Zahlungen fur Miete -30 ... Ubriger Aufwand -21
.. Zahlungen tbriger Aufwand (-21 + 1) -20 5 .I. Abschreibungen -13
Geldfluss aus Investitionstatigkeit = Gewinn U
.. Kauf Buromobiliar -n .
Cashflow indirekt (Uberleitung)
Geldfluss aus Finanzierungstatigkeit
. Gewinn 11
.. Ruckzahlung Darlehen —
. B +/— Differenzen zwischen Gewinn
.. Gewinnausschittung =5 =9 uine) Caslilemy
= Abnahme fliissige Mittel -15 + Abschreibungen 13
.. Zunahme Forderungen L+L -20
+ Zunahme Verbindlichkeiten L+L 1
= Cashflow 5
Schlussbilanz 31. 12. 20_1
Aktiven Passiven
Umlaufvermdgen Fremdkapital
Bank 2 Verbindlichkeiten L+L 2
Forderungen L+L 35 37 | Darlehen 17 19
Anlagevermdgen Eigenkapital
Buroeinrichtung 38 | Stammkapital 20
Gesetzliche Gewinnreserve 8
Gewinnvortrag 17
Gewinn 11 56
75 75
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18

H Lésung 09

b)

Eigenkapitalrendite

Gewinn " n
@ Eigenkapital (50 +56) : 2 53

=20,8%

N
~

Zur Beurteilung bendtigt man einen Beurteilungsmassstab. Das kann zum Beispiel der
landestbliche Zinsfuss fur erstklassige Anlagen (wie zum Beispiel Obligationen der
Schweizerischen Eidgenossenschaft oder Hypotheken an erstklassige Schuldner im
ersten Rang) sein, der im langjahrigen Schnitt bei etwa 4 % p.a. liegt. Da das Risiko fur
die Eigenkapitalgeber dieser GmbH vergleichsweise grésser ist, wird in der Praxis ein
Risikozuschlag erhoben, hier vielleicht 6 %. Dies ergibt als Zielgrosse fir die Eigenkapital-
rendite 10 %. So betrachtet, ist die in der GmbH erreichte Eigenkapitalrendite von 20 %
als sehr hoch zu beurteilen.

Zusatzlicher Hinweis: Vor allem bei kleinen Unternehmungen muss auch die Hohe der
an die Eigentimer bezahlten Lohne mit ins Urteil einbezogen werden. Hier fehlen die
notwendigen Angaben.

Bezlglich der Liquiditatsentwicklung gibt die Geldflussrechnung erschépfend Auskunft:

Das Cashflow-Aufkommen des vergangenen Jahres ist viel zu klein. In einer finanziell
gesunden Unternehmung missten mit dem operativen Cashflow folgende Zahlungen
geleistet werden koénnen:

m Gewinnausschittung (hier 5)

m |nvestitionen (hier Kauf Mobiliar von 11)

m Definanzierungen (hier Riickzahlung Darlehen von 4)

So betrachtet, musste der operative Cashflow mindestens 20 betragen. Da er effektiv
nur 5 betrug, haben die flissigen Mittel letztlich um 15 abgenommen, sodass der in der
Bilanz per Ende 20_1 ausgewiesene Zahlungsmittelbestand von 2 bedrohlich tief ist.

Grundsatzlich ware diese Treuhand-Unternehmung in der Lage, aus der Geschaftstatig-
keit einen wesentlich héheren Cashflow zu erwirtschaften. Im abgelaufenen Jahr wurde
dies durch den schleppenden Zahlungseingang der fakturierten Honorare verhindert
(Zunahme Forderungen L+L 20). Hier muss die genaue Ursache abgeklart werden:

m Handelt es sich um eine einmalige kleine Verzégerung bei den Kundenzahlungen?

» Sind Forderungsverluste zu erwarten?

m Besteht ein so genanntes Klumpenrisiko (das ist ein einzelner Kunde mit einem gros-
sen Anteil am Honorarumsatz)?

Um die Zahlungsfahigkeit (und somit den Fortbestand) der Unternehmung im nachsten
Jahr zu sichern, mussten allenfalls die Lohnzahlungen und die Gewinnausschittungen
an die Gesellschafter der GmbH gesenkt werden.





